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/V
învierea Domnului, chezăşie a învierii noastre„leşi-va omul la lucrul său”

(Psalmul 103, 24)

Intre slujbele noastre bisericeşti, vecernia sau 
slujba de seară ocupă un loc aparte. Toate sluj
bele Bisericii Ortodoxe au o puternică înrîurire 
asupra sufletelor credincioşilor, hrănindu-le, lumi- 
nîndu-le, uşurîndu-le de zgura păcatelor, a răului, 
primenindu-le, apropiindu-le de Dumnezeu şi de 
semeni prin minunata ţesătură a dragostei Mîn- 
tuitorului nostru Iisus Hristos. Slujba vecerniei 
însă cuprinde ca într-un balsam alinător întreaga 
noastră făptură, sufletească şi trupească, după o 
zi de muncă, pregătindu-ne pentru o odihnă re
confortantă, binevenită, pentru a fi capabili de 
noi fapte de muncă în ziua care urmează.

„Ajungînd la apusul Soarelui şi văzînd lumina 
cea de seară — spune o cîntare de la vecernie — 
lăudăm pe Tatăl, pe Fiul şi pe Sfîntul Duh, Dum
nezeu“, pentru că „ne-a ajutat — cum arată o 
rugăciune tot de la această slujbă — ca în partea 
cea trecută a zilei să ne abatem de la tot răul“, 
rugîndu-l totodată să ne ajute ca clipele care au 
mai rămas din ziua respectivă să le petrecem 
„fără de prihană înaintea sfintei slavei“ Sale.

Pe lingă aceasta, slujba vecerniei ne aduce 
aminte de strînsa legătură, de solidaritatea sau 
destinul comun care există pentru întreaga zidire 
a lui Dumnezeu, fapt care este scos în lumină 
cît se poate de vădit de psalmul 103, cu care 
începe vecernia. Se desprinde din acest psalm 
rostul pus de Dumnezeu în fiecare făptură, în tot 
ceea ce ne înconjoară, totul convergînd spre prea
mărirea Părintelui ceresc şi bucuria vieţii, aspect 
predominant prezentînd activitatea noastră şi cu 
deosebire aceea de a „scoate pîine din pământ“, 
care întăreşte făptura noastră, ca şi vinul şi unt
delemnul, care „veselesc inima omului“ (Ps. 103, 
16—17). In acest context, în care fiecare făptură, 
fiecare astru îşi îndeplineşte neabătut menirea — 
fapt care dă farmec, armonie şi sens planetei noas
tre, întregului univers — activitatea omului apare 
ca ceva măreţ, ca o necesitate, ca o lege firească, 
ceea ce este exprimat atît de potrivit de următorul 
verset: „ l e ş i - v a  o m u l  l a  l u c r u l  s ă u  şi  
l a l u c r a r e a  sa p î n  ă s e a r a “ (Ps. 103, 24).

Toate aceste consideraţii şi, desigur, încă altele 
se impun atenţiei noastre cu deosebire acum la 
început de primăvară, la început de mai, cînd nu 
numai natura îşi reia cu puternică efervescenţă 
ciclul redeşteptării la viaţă, dar şi omul parcă 
este chemat la o mai intensă lucrare. Cinstirea 
muncii, a celor înfrăţiţi prin muncă, printr-o săr
bătorire specială, pare a nu fi fost mai potrivită 
în altă perioadă a anului ca acum la început 
de mai.

Intr-adevăr, viaţa omenească este de neconceput 
fără activitate, fără muncă. Firea omenească este 
astfel alcătuită de marele ei Ziditor, încît ea nu 
se poate împlini, nu poate creşte spre rosturile ei 
fură activitate, fără muncă. Sf. Părinţi ai Bisericii 
Ortodoxe spun că Dumnezeu a pus chiar unele 
rînduieli în natură, care să ne amintească obli
gaţia de a fi activi. Aşa de pildă cîntatul cocoşu
lui dis-de-dimineaţă reprezintă un fel de ceasornic 
natural cu rostul de a deştepta pe om la muncă.

Dacă cîntărim bine faptele, ne dăm seama că 
această interpretare este cît se poate de reală, 
mai ales dacă ne gîndim la lucrările agricole, care 
sínt în aceste zile în plină desfăşurare. Mulţi din
tre noi ne-am născut şi am crescut la coarnele 
plugului şi ştim că spor la arat, spor la coasă, 
spor la sapă, spor la seceră aveam numai atunci 
cînd Soarele ne prindea în cîmp. Ştim acest lucru 
şi acei mulţi dintre noi care şi astăzi desfăşoară 

(Continuare în pag. J)

Marele praznic al Sf. Paşti, peste care am trecut 
în aceste zile, ne-a reamintit că piatra de temelie 
a învăţăturii Bisericii noastre o formează credinţa 
nestrămutată în învierea Domnului nostru Iisus 
Hristos, ca şi în învierea tuturor celor morţi, de la 
Adam şi pînă la sfîrşitul lumii. învierea morţilor 
este exprimată de art. 11 din Simbolul Credinţei: 
„Aştept învierea morţilor“, iar Mărturisirea Orto
doxă se ocupă de ea în partea I, 121. Credinţa 
în învierea morţilor există şi în Vechiul Testa
ment, despre ea vorbind în mod direct sau în 
vedenii unii dintre prooroci. Astfel, Isaia scrie: 
„Morţii tăi vor trăi şi trupurile lor vor învia“ 
(Is. 26, 19), iar Iezechiil, în capitolul 37 al cărţii 
sale, redă o vedenie în care este dus de Domnul 
într-un cîmp plin de oase uscate, poruncindu-i-se 
să prorocească astfel: „Aşa grăieşte Domnul Dum
nezeu: Duhule, vino din cele patru vînturi şi suflă 
peste morţii aceştia şi vor învia“ (Iez. 37,9). Prooro
cul a ascultat porunca Domnului, după care în oase 
a intrat Duhul şi au înviat (Iez. 37, 10). Credinţa 
în învierea morţilor exista şi la evreii din timpul 
Mîntuitorului, ceea ce se poate vedea din răspun
sul Martéi, sora lui Lazăr, cînd Mîntuitorul a asi
gurat-o că fratele ei va învia: „Ştiu că va învia 
la înviere, în ziua cea de apoi“ (loan 11, 24).

Despre învierea morţilor Mîntuitorul Hristos a 
vorbit clar în numeroase rînduri: „Şi aceasta este 
voia Celui ce m-a trimis, ca din toţi pe care mi 
i-a dat mie să nu pierd pe nici unul, ci să-i înviez 
pe ei în ziua cea de apoi. Că aceasta este voia 
Tatălui meu, ca oricine vede pe Fiul şi crede în 
El, să aibă viaţă veşnică şi eu îl voi învia în 
ziua cea de apoi“ (loan 6, 39—40), iar în alt 
loc spune: „Vine ceasul în care toţi cei din mor
minte vor auzi glasul lui şi vor ieşi cei ce au 
făcut cele bune, spre învierea vieţii, iar cei ce au 
făcut cele rele, spre învierea osîndirii“ (loan 5, 
28—29). La fel de clar vorbeşte şi Sf. Apostol 
Pavel: „Pentru că însuşi Domnul, întru poruncă, 
la glasul arhanghelului şi întru trîmbiţa lui Dum
nezeu, se va pogorî din cer şi cei morţi întru 
Hristos vor învia în tîi. . . “ (I Tes. 4, 16). Propo
văduind Evanghelia Domnului, Sfinţii Apostoli au 
vestit nu numai evreilor, ci şi celorlalte neamuri 
învierea morţilor (F. Ap. 4, 2; comp. F. Ap. 23, 6 
şi 24, 15). La fel şi Sfinţii Părinţi în unanimitate 
testează convingerea tuturor creştinilor în învierea 
morţilor, aceasta fiind una din consecinţele cele 
mai însemnate ale învierii lui Hristos. Astfel, Sf. 
Iustin Martirul spune că toţi creştinii mor în cre
dinţa învierii, aşteptînd cu încredere redobîndirea 
trupurilor lor la înviere, cu toate că acestea 
murind, au fost supuse stricăciunii (Apoi. L).

Posibilitatea învierii morţilor a devenit realitate 
pentru contemporanii Mîntuitorului, ca de altfel 
şi pentru cei ce cred în Evanghelia Sa, prin cele 
trei minuni ale învierilor pe care le-a făcut: învie
rea fiicei lui Iair (Matei 9, 8—26; Marcu 22—43; 
Luca 8, 40—56), învierea tînărului din cetatea 
Nain (Luca 7, 12—17), învierea lui Lazăr (loan 
11, 14—44) şi îndeosebi prin propria Sa înviere 
din morţi (Matei 28, 1—8; Marcu 16, 1—8; 
Luca 24, 1—9; loan 20, 1—8).

Dar dacă, precum afirmă numeroşi Sfinţi 
Părinţi şi teologi mai vechi sau mai noi, învierea 
morţilor are atît de mare importanţă în întregul 
edificiu al creştinismului, încît cu afirmarea sau cu 
negarea ei, rămîne în picioare sau cade întreaga învă
ţătură creştină, ea are un temei sau un suport de ne
zdruncinat: învierea din morţi a Mîntuitorului Iisus 
Hristos, învierea noastră fiind o consecinţă directă 
a acesteia. Ca nimeni altul dintre scriitorii sfinţi, 
Sf. Pavel, Apostolul neamurilor, prin lumina 
dată lui de sus, explică corintenilor în chip magis
tral adevărul învierii morţilor pe temeiul învierii

din morţi a lui Iisus Hristos, deoarece unii dintre 
ei se îndoiau că va fi învierea morţilor.

După ce arată corintenilor — în cap. 15 al 
epistolei I pe care le-o scrie — adevărurile fun
damentale ale Evangheliei lui Hristos pe care le-a 
binevestit-o personal, pe care ei au primit-o, în 
care stau şi prin care se vor mîntui, dacă vor 
ţine la ea cu tărie, Sf. Pavel mărturiseşte că 
aceste adevăruri el însuşi le-a primit de la Dom
nul, prin descoperire, iar cel dintîi dintre ele este 
că Hristos a murit pentru păcatele noastre că a 
fost îngropat şi că a înviat a treia zi, după Scrip
turi, că s-a arătat Apostolilor şi altor credincioşi, 
dintre care unii încă trăiesc, iar mai la urmă i 
s-a arătat şi lui. Şi indiferent dacă aceste adevă
ruri le-a propovăduit lor el personal, ori alţi 
evanghelizatori, le-au crezut aşa cum li s-au bine- 
vestit (I Cor. 15, 1—11).

Şi acum îi întreabă Apostolul: „Iar dacă se 
propovăduieşte că Hristos a înviat din morţi, 
cum zic unii dintre voi că nu este înviere a 
morţilor? Dacă nu este înviere a morţilor, nici 
Hristos n-a înviat. Şi dacă Hristos n-a înviat, 
zadarnică este atunci propovăduirea noastră şi 
deşartă este şi credinţa voastră“ (I Cor. 15, 
12—14). Mai mult: dacă morţii nu înviază, cei 
ce propovăduiesc că Hristos a înviat devin mar
tori mincinoşi ai lui Dumnezeu, spunînd că El 
l-a înviat pe Hristos, pe care însă nu l-a 
înviat! Astfel, dacă morţii nu înviază, nici Hristos 
n-a înviat, iar dacă Hristos n-a înviat, atunci toţi 
cei ce au adormit întru nădejdea vieţii în Hristos 
au pierit. Dar crezînd astfel, înseamnă că nădăj
duim în Hristos numai în viaţa aceasta, fără să 
aşteptăm viaţa viitoare, în felul acesta făcîndu-ne 
mai de plîns decît toţi oamenii.

Astfel, între învierea morţilor şi învierea lui 
Hristos este cea mai strînsă legătură, învierea 
morţilor fiind consecinţa directă a învierii lui 
Hristos, care prin învierea Sa s-a făcut începătură 
învierii morţilor: „Dar acum Hristos a înviat din 
morţi, fiind începătură a învierii celor adormiţi. 
Că de vreme ce printr-un om a venit moartea, tot 
printr-un om (Hristos) a venit şi învierea morţi
lor. Căci precum în Adam toţi mor, aşa şi în 
Hristos toţi vor învia. Dar fiecare la rîndul cetei 
sale: Hristos începătură, apoi cei ai lui Hristos, 
la venirea Lui“ (I Cor. 15, 20—23). Aşadar, prin 
învierea Sa din morţi, Hristos a nimicit mai întîi 
puterea morţii în propriul Său trup, pentru ca la 
sfîrşitul veacurilor, cînd trupurile înviate ale mor
ţilor se vor îmbrăca în nemurire, moartea să poată 
fi întrebată: Unde este, moarte, biruinţa ta? Unde 
este, moarte, boldul tău? (I Cor. 15, 55).

Iată deci că în iconomia mîntuirii, aşa după 
cum moartea este strîns legată de păcatul lui 
Adam, căci „precum printr-un om a intrat păcatul 
în lume şi prin păcat moartea, aşa că moartea a 
trecut la toţi oamenii prin acela în care toţi au 
păcătuit“ (Rom. 5, 12), tot astfel învierea morţi
lor este strîns legată de învierea lui Hristos, care 
este cea mai puternică garanţie a învierii noastre. 
Căci, precum spune Sf. Apostol Pavel: „Dacă am 
crescut împreună cu El prin asemănarea morţii 
Lui, atunci vom fi părtaşi şi ai învierii Lui“ 
(Rom. 6, 5), ceea ce înseamnă că la această 
înviere şi trupurile stricăcioase ale oamenilor se 
vor îmbrăca în nestricăciune şi nemurire, după 
asemănarea trupului lui Hristos celui înviat. 
Atunci se va împlini cuvîntul Domnului, grăit 
prin proorocul Isaia: „El va înlătura moartea pe 
vecie“ (Is. 25, 8), ca şi al proorocului Osea: 
„Unde este, moarte, biruinţa ta?“ (Os. 13, 14). Iar 
atunci cînd moartea va fi biruită, se vor împlini 
cuvintele Psalmistului: „Zis-a Domnul Domnului 
meu: Şezi de-a dreapta mea, pînă ce voi pune pe 
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învierea Domnului, chezăşie a învierii noastre
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vrăjmaşii tăi aşternuţi picioarelor tale“ (Ps. 109, 
1). Şi astfel, după ce Domnul va supune Fiului 
şi ultimul vrăjmaş, moartea, „atunci şi Fiul însuşi 
se va supune Celui ce i-a supus Lui toate, ca să fie 
totul în toate“ (I Cor. 15, 28).

Cît priveşte deosebirea dintre trupurile dinainte 
de moarte şi cele înviate, aceasta nu exclude iden
titatea dintre ele. Căci dacă este drept ca trupurile 
să învieze, pentru ca aceia care au făcut cele bune 
în viaţă să-şi ia răsplata în trup, adică şi sufletul 
şi trupul să se împărtăşească de răsplată, întrucît 
împreună au săvîrşît faptele bune, iar cei ce au 
făcut cele rele să-şi ia pedeapsa tot în trup, aceeaşi 
dreptate pretinde ca atît răsplata, cît şi pedeapsa 
pentru faptele făcute în viaţă, să fie primite de 
aceleaşi trupuri care au făcut cele bune sau cele 
rele, şi nu de alte trupuri. Astfel, este firesc şi 
drept ca, bunăoară, acela care a fost chinuit 
trupeşte pentru credinţă, îndurînd martiriul, să 
ia cununa cea neveştejită a măririi în acelaşi trup 
care a fost umilit, torturat şi ucis, precum tot 
atît de firesc şi de drept este ca acela care a trăit 
în desfătări şi în destrăbălări trupeşti, făcînd din

Binecuvîntări la
Sfînta Liturghie este cea mai însemnată dintre 

slujbele sfintei noastre Biserici. La Sfînta Litur
ghie facem pomenire, ne aducem aminte „de 
cruce, de îngroparea, de învierea cea de-a treia 
zi, de înălţarea la ceruri, de şederea de-a dreapta 
Tatălui şi de cea de-a doua şi mărită venire“ a 
Domnului nostru Iisus Hristos. Prin Sf. Liturghie, 
toate acestea se aduc în cîmpul conştiinţei noas
tre, se fac lucrătoare în viaţa noastră. Sf. Litur
ghie îl aduce pe Dumnezeu între noi. Ea îl face 
pe Hristos prezent în mijlocul nostru. Dar la Sf. 
Liturghie şi omul i se înfăţişează lui Dumnezeu, 
credincioşii stau în faţa Domnului Hristos. Odată 
cu cinstitele daruri „ce sínt puse înainte“, cre
dincioşii se aduc pe ei înşişi lui Dumnezeu ca 
„jertfă vie“ sfîntă, Domnului bine primită şi ca 
o „înţeleaptă închinăciune“ a lor (Rom. 12, 1).

Cei ce iau parte la Sf. Liturghie îi aduc Sf. 
Treimi „cîntare întreit sfîntă“ şi cîntă împreună 
cu sfintele Puteri: „Sfînt, Sfînt, Sfînt Domnul 
Savaot, plin este cerul şi pămîntul de mărirea 
L u i. . . “ Mărind şi cîntînd cu o gură şi cu o 
inimă, ei zic către Dumnezeu: „Pe tine te lăudăm, 
pe Tine te cuvîntăm. Ţie îţi mulţumim Doamne, 
şi ne rugăm Ţie, Dumnezeului nostru.“ Prin astfel 
de cuvinte, ca şi prin altele asemenea acestora, 
iubitorii de mîntuire şi de desăvîrşire aduc lui 
Dumnezeu, „jertfă de laudă, adică rodul buzelor 
care preamăresc numele lui“ (Evr. 13, 15). Ei 
ştiu însă că acesta este doar un început, doar un 
chip al slujirii faţă de Dumnezeu, la care trebuie 
să se adauge slujirea cea din toată vremea, litur
ghia vieţii.

în scopul slujirii de toată vremea, credincioşii 
primesc, în sfînta biserică, la Sf. Liturghie, prin 
mijlocire preoţească, ajutorul de la Dumnezeu, 
revărsat asupra lor prin minunatele binecuvîntări 
ce li se împărtăşesc.

Astfel, la fiecare Sfîntă Liturghie credincioşii 
care sínt de faţă aud rostindu-se pentru ei, de 
patru ori, cuvintele de binecuvîntare „pace tutu
ror.“ E vorba desigur de „pacea de sus“, de acea 
pace pe care au avut-o în vedere îngerii care au 
cîntat la Naşterea Domnului Hristos: „Mărire 
întru cei de sus lui Dumnezeu şi pe pămînt pace, 
între oameni bună învoire“ (Luca 2, 14). Pacea 
pe care ne-o doreşte Biserica şi pe care ne-o îm
părtăşeşte Dumnezeu prin mijlocire preoţească nu 
este alta decît pacea pe care a făgăduit-o Domnul 
Hristos ucenicilor Săi, înainte de patima Sa cea 
mîntuitoare, cînd zice: „Pacea mea las vouă, 
pacea mea dau vouă“ (loan 14, 27) şi pe care 
le-a şi dăruit-o după învierea Sa, cînd le-a zîs: 
„Pace vouă“ (loan 20, 19). Aceasta este „pacea 
lui Dumnezeu, care covîrşeşte toată mintea“ 
(Filipeni 4, 7), este pacea din nepătimire şi pacea 
din har.

„Pe voi pe toţi, dreptmăritorilor creştini, să vă 
pomenească Domnul Dumnezeu întru împărăţia 
Sa, totdeauna, acum şi pururea şi în vecii veci
lor“ — este cea de-a doua binecuvîntare a Sfintei 
Liturghii. Ea ne aminteşte de dorinţa tîlharului 
celui credincios, răstignit împreună cu Domnul 
Hristos, care a zis către Mîntuitorul: „Pome- 
neşte-mă, Doamne, cînd vei veni întru împără
ţia ta“ (Luca 23, 42) şî care a auzit de la Dom
nul: „Adevăr grăiesc ţie, astăzi vei fi cu mine

trupul său mădular al necurăţeniei, să sufere 
pedeapsa în acelaşi trup cu care a păcătuit.

Pe temeiul celor arătate mai înainte, noi creş
tinii trebuie să păstrăm nestrămutată credinţa în 
învierea morţilor, a cărei chezăşie de nezdruncinat 
este învierea Domnului nostru Iisus Hristos. De 
altfel, însuşi troparul învierii: „Hristos a înviat 
din morţi, cu moartea pre moarte călcînd, şi celor 
din morminte, viaţă dăruindu-le“, mărturiseşte 
credinţa noastră în învierea morţilor, pe temeiul 
învierii Mîntuitorului Hristos. Această credinţă 
izvorăşte şi se întemeiniceşte în Iisus Hristos, căci 
numai Cel ce a înviat cel dintîi din morţi, numai 
cel ce s-a făcut începător învierii morţilor, este 
în stare să-i învieze pe aceia al căror frate este, 
pentru care s-a întrupat, a pătimit, a murit şi a 
înviat. Căci pentru toţi credincioşii, natura ome
nească a lui Iisus Hristos, prin moarte şi înviere, 
devine un vas comunicant al energiilor dumne
zeieşti spre ei şi pentru ei, aşadar El este izvorul 
permanent al vieţii noastre întru Domnul.

I. 7.agrean

Sfînta Liturghie
în rai“ (Luca 23, 43). Primind binecuvîntarea de 
a fi pomeniţi în împărăţia lui Dumnezeu, avem 
şi noi mai mult încredinţarea că într-o zi ne va 
spune şi nouă Domnul Hristos: „Vei fi cu mine 
în rai“, mai ales dacă ne vom sili să fim cu El 
în toate zilele vieţii noastre.

Cînd cugetăm la cea de-a treia binecuvîntare 
a Sfintei Liturghii, cuprinsă în cuvintele: „Harul 
Domnului nostru Iisus Hristos şi dragostea lui 
Dumnezeu Tatăl şi împărtăşirea Sfîntului Duh 
să fie cu voi cu toţi“ (II Cor. 13, 13), sîntem 
copleşiţi de bogăţia cuprinsului ei. Cine are harul 
Domnului nostru Iisus Hristos, are calea deschisă 
către „dragostea lui Dumnezeu-Tatăl“ şi aceluia 
i se împărtăşeşte şi Duhul Sfînt. De altfel, la 
rugăciunea de chemare a Duhului Sfînt (epicleză), 
ca să sfinţească cinstitele daruri, puse pe sfînta 
masă, şi să le prefacă în Trupul şi Sîngele Dom
nului Hristos, preotul se roagă zicînd: „Trimite 
Duhul Tău cel Sfînt peste noi şi peste aceste 
daruri ce sínt puse înainte.“ La sfîrşitul acestei 
rugăciuni, în legătură cu scopul pentru care 
preotul cere sfinţirea şi prefacerea cinstitelor 
daruri, el zice către Părintele ceresc că cere aceasta 
„pentru ca să fie celor ce se împărtăşesc spre 
trezîrea sufletului, spre iertarea păcatelor, spre 
împărtăşirea cu Sfîntul Duh“. Să reţinem, deci, 
că Sfînta Cuminecătură are drept scop şi „împăr
tăşirea cu Duhul Sfînt" a credincioşilor.

Cel ce are harul Domnului nostru Iisus Hristos 
e cuprins în dragostea luî Dumnezeu-Tatăl şi se 
împărtăşeşte cu Duhul Sfînt, acela are pacea
izvorîtă din nepătimire şi susţinută de har. Unul 
ca acela se învredniceşte în chip firesc şi de cea 
dintîi binecuvîntare pe care o dă sfînta Biserică, 
prin slujitorii sfinţiţi ai ei, după sfinţirea daru
rilor, adică de binecuvîntarea: „Să fie milele
marelui Dumnezeu şi Mîntuitorului nostru Iisus 
Hristos cu voi cu toţi.“

Către sfîrşitul Sfintei Liturghii, sfinţitul sluji
tor al sfintei Biserici, cu sfîntul potir în mînă, 
binecuvintează pe credincioşii ce sínt de faţă, 
spunînd în rugăciune către Dumnezeu: „Mîn- 
tuieşte, Dumnezeule, poporul Tău şi binecuvintează 
moştenirea Ta.“

îmbogăţiţi cu îndemnuri sfinte şi cu cugete
înalte de dumnezeiasca Liturghie, cu buze curăţite 
prin cîntări duhovniceşti, credincioşii se învredni
cesc şi de ultima binecuvîntare a Sfintei Liturghii, 
care este cuprinsă în cuvintele: „Binecuvîntarea 
Domnului peste voi, cu al Său dar şi cu a Sa 
iubire de oameni, totdeauna, acum şi pururea şi 
în vecii vecilor.“

Mai sínt la Sfînta Lîturghie şi cîteva binecu
vîntări rînduite anume pentru diacon. Dintre
acestea, cea mai des repetată este binecuvîntarea: 
„Să te pomenească Domnul Dumnezeu întru 
împărăţia Sa, totdeauna, acum şi pururea şi în 
vecii vecilor.“ Pe lîngă aceasta pentru diacon se 
mai spune: „Să îndrepteze Domnul paşii tăi spre 
tot lucrul bun“ şi: „Duhul Sfînt să vină peste 
tine şi puterea Celui Preaînalt să te umbrească.“ 
La această din urmă binecuvîntare, diaconul răs
punde: „Acelaşi Duh să lucreze împreună cu noi 
în toate zilele vîeţii noastre.“

Este bine să ne amintim cît mai des de bine- 
cuvîntările de la Sfînta Liturghie, să le preţuim

Pagini din istoria fostei
Mănăstiri Casva*

Urmele unei mănăstiri distruse de armatele lui 
Bucow la 1762 au fost descoperite recent în 
comuna Caşva, în urma unei însemnări dintr-un 
manuscris datînd din anul 1900, al preotului 
Simion Zean, privind monografia susnumitei co
mune, în care se spune: „în afară de sat a fost 
o mănăstire, care din porunca împăratului, a fost 
dărîmată. Legenda spune că atunci cînd au venit 
cu porunca de dărîmare, în mănăstire erau 12 
călugări, care s-au refugiat în pădure . . . "

M-am deplasat în comuna Caşva—Reghin, unde 
am stat de vorbă cu bătrînii satului, în ale căror 
amintiri încă mai dăinuie povestirile bunicilor, 
care le vorbeau despre mănăstirea de pe deal, 
unde călugări veniţi de la Neamţu şi Văratec 
adunau copiii satului toamna în brumar pînă 
primăvara cînd se umpleau păraiele şi crăpa 
mugurul stejarului, îndemnîndu-i la cunoaşterea 
tainelor slovei pe bucoavne aduse de peste munţi. 
Cînd copiii părăseau tinda mănăstirii, în prier, 
mergînd să ajute părinţii în ale gospodăriei tre
buri, călugării copiau cărţi şi pictau icoane, care 
şi azi pot fi întîlnite foarte des pe pereţii caselor. 
Aşa-mi spunea Ion Boaru din Caşva, răscolindu-şi 
sacul amintirilor celor peste 70 de ani ce-i apăsau 
pe umeri. Alăturea de mine ascultau povestea 
vechii mănăstiri încă vreo cinci-şase bătrîni care 
încuviinţau din cap, oftînd din cînd în cînd sau 
completînd cu noi amănunte reînvierea trecutului.

„ . . .  Crăiasa a dat ordin ca toate locaşurile de 
cultură şi rugăciuni româneşti care nu trec la 
noua credinţă plămădită la Viena şi adusă de 
oamenii stăpînirii să fie arse, iar acei dintre 
români care nu vor trece la legea împăratului să 
fie înlănţuiţi şi aruncaţi în băile de sare, făcîn- 
du-se vinovaţi de călcarea în picioare a poruncilor 
prea luminatei crăiese.

Noua veste străbătu ţara Ardealului ca un 
fulger, pretutindeni oamenii erau hotărîţi să-şi 
apere credinţa strămoşească şi libertatea cu preţul 
vieţii.

Iobagii din Caşva erau de cîţiva ani în conflict 
cu baronul cetăţii Gurghiului, Bornemisa, datorită 
păşunii muntelui Osoi, păşune mult rîvnită de 
administraţia castelului, care era în proprietatea 
căşvenilor cu mult înainte de a veni grofii în 
Transilvania. Cu diferitele vicleşuguri, Bornemisa 
pune mîna pe păşune, lipsindu-i pe căşveni de 
dreptul păşunatului pentru oi.

Căşvenii au făcut o delegaţie în fruntea căreia 
a pus pe părintele Isaia de la mănăstire şi au 
plecat cu o jalbă la Viena. După cîteva luni şe 
întoarce cu hîrtie scrisă de potracărul curţii din 
Viena în care se consfinţea dreptul iobagilor din 
Caşva pentru a-şi paşte oile pe Osoi.

Nu apăruseră încă armatele generalului Bucow 
în părţile mureşene, dar baronul cetăţii începu 
să-şi organizeze armata ce o avea la castel pentru 
a înspăimînta iobagii.

în ziua de Sf. Nicolae, pe cînd era slujbă la 
mănăstire, baronul dădu ordin ca armata caste
lului să atace mănăstirea. O femeie bătrînă, Bloj 
Maria din Caşva, care era slujnică la curte, prin- 
zînd de veste, trecu prin grădina cetăţii şi prin 
apa Gurghiului şi duse vestea în sat. Oamenii au 
ieşit din biserică şi se înarmează cu furci şi coase. 
Pitulîndu-se într-o pădure mai la vale prin care 
ducea drumul la mănăstire, nu a trebuit să aştepte 
mult şi armata grofului, condusă de un ofiţer de 
husari, îşi făcuse apariţia. Cînd au ajuns în mij
locul pădurii, un fag bătrîn căzu la ^pămînt, 
tăindu-le calea, iar iobagii ieşiră din văgăuni şi-i 
căsăpiră. Administraţia castelului, văzîndu-se 
neputincioasă în faţa iobagilor, cere o anchetă 
comitatului Turda, care întîrzie răspunsul. Atunci 
Bornemisa trimise o scrisoare generalului Bucow, 
care prăda satele, rugîndu-1 să vină de urgenţă că 
s-au răsculat iobagii din Caşva împotriva stăpî
nirii. Bucow nu s-a lăsat mult rugat, a trimis 
armata, care în iureşul sălbatec a trecut prin foc 
şi sabie vetrele mureşene, distrugînd toate bisericile 
în tinda cărora copiii deprindeau tainele slovei.

Cînd au plecat armatele spre Caşva din Gur- 
(Continuare in pag. 4)

din toată inima şi mai ales să căutăm cît mai 
des prilejul să fim între aceia care se pot în
vrednici să primească aceste binecuvîntări, adică 
între cei ce iau parte la Sfînta Liturghie, aducînd 
lui Dumnezeu laudă, binecuvîntare, mulţumire şi 
rugăciune şi primind de la El „toată darea cea 
bună şi tot darul desăvîrşit“.

Ierod. Teofil Păraianu
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Ştefan Octavian Iosif„leşi-va omul la lucrul său”
(Urmare din pag. 1)

sau prestează această muncă, ce nu este cu nimic 
mai prejos decit celelalte îndeletniciri omeneşti, 
dimpotrivă, orînduirea noastră de stat îi acordă, 
ca şi altor sectoare de activitate, atenţia cuvenită. 
Ba mai mult, se ştie că ţara noastră dispune de 
întinse şi roditoare terenuri agricole, iar Condu
cerea Patriei noastre pune mari nădejdi în acei 
fii ai ţării care ne asigură prin munca lor pîinea, 
ca şi atîtea alte produse necesare vieţuirii noastre 
zilnice ca şi pentru intensul schimb de bunuri 
care are loc în viaţa internaţională.

Această categorie de oameni cu deosebire o avea 
în vedere Sf. loan Gură de Aur, care, în urmă 
cu peste 15 veacuri, închina omului muncitor gîn- 
duri de o înaltă nobleţe, ca acestea: „Cinstesc 
vrednicia mâinii dure, noduroase, aspre, în care 
sălăşluieşte o măreţie împărătească nepieritoare, 
căci această mină poartă sceptrul planetei noastre. 
Cinstesc de asemenea vrednicia chipului aspru, cu 
inteligenţă sobră, căci este chipul omului care tră
ieşte aşa cum trebuie să trăiască un om.“

Un proverb al poporului nostru spune că „omul 
sfinţeşte locul“; îl sfinţeşte desigur prin munca 
sa în primul rînd, munca însăşi ajutînd omului 
să se desăvîrşească moral, să devină mai bun, mai 
cinstit, mai drept, mai om, pe cînd lipsa de ocu
paţie, inactivitatea, lenea, parazitismul şi altele ase
menea acestora crează mediul în care cresc cele 
mai hidoase patimi şi păcate omeneşti. în felul 
acesta munca devine ceva sfînt, ceea ce confirmă 
şi un poet de-al nostru cînd vorbeşte de „sfînta 
muncă“. Munca agricolă, care este acum în toi 
pe ogoarele ţării, ca şi cadrul natural în care ea 
se desfăşoară are, se pare, un dar special în 
această privinţă. Credincioşii satelor noastre au 
mers pînă acolo încît au văzut schiţat în fiecare 
bob de grîu chipul, „faţa Domnului Hristos“, ceea 
ce nu este lipsit de semnificaţie şi din alt punct 
de vedere, căci din făină de grîu şi vin curat de 
viţă se pregăteşte Sf. Euharistie, Taină de bază 
a Legii noastre creştineşti străbune.

Un lan de grîu, ca de altfel şi alte fenomene 
ale firii ce ne înconjoară, ne dă prilej de medi
taţie, ducîndu-ne la anumite edificări interioare: 
„Am străbătut de curînd un lan de grîu —  scria 
în urmă cu aproape 10 ani Geo Bogza într-un •

•  între 24 şi 31 ianuarie 1976 a avut loc la 
Bad Gandersheim (R. F. Germania) sesiunea Pre
zidiului Conferinţei Bisericilor Europene. Din 
partea Bisericii Ortodoxe Române a participat 
P. S. Episcop Dr. Antonie Ploieşteanul, vicar pa
triarhal, membru în Comitetul Consultativ al 
C. E. B., care a avut mandatul de a înlocui în 
Prezidiu la această reuniune pe î. P. S. Mitropolit 
Justin al Moldovei şi Sucevei.

După raportul Past. Dr. G. G. Williams, secretar 
general al Conferinţei Bisericilor Europene, care 
a subliniat ca obiectiv principal al Conferinţei 
Bisericilor Europene necesitatea menţinerii unui 
bun climat între Est şi Vest, Prof. Dr. Gyula 
Nagy a prezentat raportul sectorului de studii, 
după care s-a ascultat raportul financiar.

în continuare, reuniunea de la Bad Ganders
heim a examinat următoarele probleme: raporturile 
Conferinţei Bisericilor Europene cu Biserica Ro- 
mano-Catolică şi cu Conferinţa Creştină pentru 
Pace; rezultatele Adunării generale a Consiliului 
Ecumenic al Bisericilor de la Nairobi; rezultatele 
Conferinţei pentru Securitate şi Cooperare în 
Europa, de la Helsinki; situaţia religioasă din 
Irlanda de Nord şi situaţia Islamului în Europa.

Prezidiul Conferinţei Bisericilor Europene a 
hotărît alcătuirea unui grup-nucleu restrîns, care 
să pregătească o adunare cu tema: „Ecumenismul 
în Europa“ — în care va fi desemnat şi un 
reprezentant al Bisericii noastre — şi înfiinţarea 
unui grup comun de lucru între Conferinţa Bise
ricilor Europene şi Conferinţa Creştină pentru 
Pace, în care a fost propus şi î. P. S. Mitropolit 
Nicolae al Banatului.

La invitaţia Dr. Gerhard Heintze, episcop 
evanghelic de Braunschweig, preşedinte al Confe
rinţei Bisericilor Europene, P. S. Episcop Dr. An
tonie Ploieşteanul, vicar patriarhal, a ţinut la 
Bad Gandersheim o conferinţă cu tema „Biserica 
Ortodoxă Română astăzi“.

articol intitulat: Griul — şi am fost uimit încă 
odată de cîtă frumuseţe şi înţelepciune a firii s-au 
revărsat asupra mea. Am străbătut un lan de grîu 
ce se întindea de la o zare la alta şi am ajuns 
la capătul lui mai înţelept decît dacă aş fi citit 
cartea unuia din marii înţelepţi ai lumii“. Con- 
templînd un lan de grîu în pîrgă, preotul şi scrii
torul Gala Galaction scria şi el: „Cunosc minunea 
griului care se coace, de cînd m-am pomenit. Ziua 
din an cînd mă întîlnesc cu spicele cele noi este 
o zi binecuvîntată. Aici este adevărul. Aici este 
binecuvîntarea şi aici sínt porţile cerului! Cîmpia 
plină de belşug este o divină lecţie de bunătate 
dumnezeiască. Avem toţi ce mînca. Dumnezeu 
poartă de grijă tuturor!“

*

„leşi-va omul la lucrul său“ — ne aminteşte 
psalmul vecerniei şi, cu adevărat, toţi fiii ţării ies 
zi de zi la lucrul lor, căci munca pusă în slujba 
binelui obştesc este singurul criteriu de cîntărire 
a valorii unui om în societatea noastră de astăzi.

în uriaşul laborator al ţării, sínt integraţi 
deplin şi fiii Bisericii Ortodoxe Române, pentru 
care, aşa cum am văzut, munca are rezonanţe 
profunde. Munca de orice fel, manuală şi intelec
tuală, prestată cu conştiinciozitate, cu dăruire, cu 
dragoste, are, potrivit învăţăturii Bisericii noastre, 
valoare nu numai în această viaţă, ci şi în veş
nicie. Despre muncă a fost scrisă de curînd chiar 
o teză de doctorat în Teologie, de către P. C. 
prof. Dr. C. Voicu, de la Institutul Teologic Uni
versitar din Sibiu, intitulată: „Teologia muncii la 
Sf. loan Gură de Aur şi actualitatea ei“, lucrare 
apărută în revista „Mitropolia Ardealului“, nr. 
3—5 (martie — mai) 1975. Parcurgînd această 
lucrare ne dăm din nou seama de rostul înalt pe 
care activitatea, munca îl are în viaţa noastră a 
fiecăruia.

De aceea, în aceste zile de muncă intensă — 
ne gîndim, în această privinţă, în primul rînd la 
lucrătorii de pe ogoare — să ne aducem aportul 
nostru de muncă cinstită şi devotată pentru binele 
general, lucrînd „ca pentru Dumnezeu“, cum zice 
Apostolul, căci la vreme potrivită vom şi secera, 
nu numai cele materiale, ci şi cele sufleteşti.

T.

•  între 1—5 februarie 1976, au avut loc la 
Tripoli (Libia) lucrările Seminarului islamo-creş- 
tin, organizat de Libia şi Vatican.

La lucrări au participat şi circa 400 de obser
vatori din peste 60 de ţări din toate continentele, 
reprezentînd conducători de culte, teologi creştini 
şi musulmani, specialişti în studiul comparat al 
religiilor şi sociologi, personalităţi politice, membri 
ai Corpului diplomatic acreditat la Tripoli, repor
teri şi ziarişti.

între observatori s-au aflat şi reprezentanţi ai 
unor Biserici Ortodoxe.

Din România au participat ca observatori: 
î. P. S. Arhiepiscop Dr. Antim al Tomisului şi 
Dunării de Jos şi pr. asist. A. Stan — din partea 
Bisericii Ortodoxe Române — şi Em. Sa Mehmet 
Iakub, Muftiul şef al Cultului musulman, însoţit 
de Negeat Osman, Imanul geamiei din comuna 
Ciocîrlia, jud. Constanţa, şi d-1 Menat Sădi, din 
comuna Comana, jud. Constanţa, invitaţi ai Şeicu- 
lui Mahmud Subni, preşedintele Asociaţiei „Che
marea Islamică“ din Libia.

Lucrările Seminarului islamo-creştin de la Tri
poli s-au deschis la 1 februarie, prin recitarea 
unor versete din Coran şi prin citirea pericopei 
din Matei 5, 1—12.

în ziua următoare s-a dat cuvîntul unor obser
vatori, care au rostit cuvîntări de salut.

în numele cultelor religioase din România, 
î. P. S. Arhiepiscop Dr. Antim al Tomisului şi 
Dunării de Jos a rostit o cuvîntare în care, între 
altele, a spus:

„Contactele şi dialogul dintre oamenii de dife
rite ideologii constituie o necesitate izvorîtă din 
imperativele vremii în care trăim şi totodată pen
tru noi, reprezentanţii religiilor, acestea sínt înda
toriri morale ce decurg din înseşi temeliile învăţă
turii noastre de credinţă şi din conştiinţa noastră 
religioasă.

(Continuare in pag. 4)

La sfîrşitul anului trecut s-au împlinit 100 ani 
de la naşterea poetului Ştefan Octavian Iosif, unul 
dintre cei mai distinşi lirici ai poeziei noastre de 
o sensibilitate rară, prin duioşia şi sinceritatea 
sentimentelor, plasticitatea şi claritatea imaginilor. 
S-a născut la Braşov. Tatăl său, originar din 
Drăuşeni-Odorhei, a fost profesorul Ştefan Iosif, 
fost şi director al gimnaziului român din Scheii 
Braşovului. A studiat la Braşov, Sibiu şi Bucureşti 
şi, trecînd de timpuriu Carpaţii, a ocupat funcţii 
alese la muzeul Aman şi la biblioteca Fundaţiei 
universitare din Bucureşti.

Şt. O. Iosif a debutat cu poezii la 1892 în 
„Revista Şcoalei“ din Craiova şi a continuat să 
publice la „Viaţa" lui Vlahuţă (1893—95), 
„Epoca“ (1896—98), „Literatura şi arta română“, 
„Convorbiri literare“, „Semănătorul" lui Nicolae 
Iorga (1903) pe care l-a redactat împreună cu 
D. Anghel, Ilarie Chendi, Scurtu şi M. Sadoveanu. 
A publicat volumele de poezii: „Patriarhale“ 
(1901), „Poezii" 1902), „Credinţe" (1905), poema 
„Din zile mari" (1905) din însărcinare oficiala 
pentru comemorarea a 400 ani de la moartea Iui 
Ştefan cel Mare. Apoi, în colaborare cu Anghel, 
„Caleidoscopul lui A. Mirea“, I 1908, II 1910 şi 
„Carmen Seculare" (1909) şi duioasele „Cîntece". 
A scris şi teatru, drama „Zorile“, un crîmpei din 
frămîntările revoltei din 1848 în Transilvania, 
ş. a.

Măiestria şi uşurinţa versificaţiei se vede însă 
la Şt. O. Iosif în traducerile sale din limbi străine, 
fiindcă el, călătorind prin Germania, Franţa, El
veţia şi Italia a fost şi unul dintre cei mai mari 
traducători ai noştri. Astfel a tradus „Apostolul" 
din Petőfi, „Wilhelm Teli" din Schiller, „Tann
häuser“ din Wagner, poezii din Uhland, Verlaine, 
Schiller, Sheakespeare etc., care nu se deosebesc 
cu nimic, din punct de vedere al valorii literare 
de opera sa originală.

Fără îndoială că poezia lui Şt. O. Iosif, pe lîngă 
influenţa lui Goga, Coşbuc şi chiar Eminescu, mai 
este alimentată de poeziile populare, amintirile 
din copilărie („Bunica", „Fusul", „Cocoarele“, „E 
mult de-atunci“, „Nucul“ etc.) şi din cîntecele 
bătrîneşti pe care le preface în balade artistice 
ca de exemplu: „Gruia", „Pintea", „Stau la Băl- 
grad trei fârtaţi" ş. a. m. d. Nu mai vorbim de 
cele cîteva pasteluri care ne redau imagini fru
moase de pe plaiurile româneşti.

Poezia lui Şt. O. Iosif nu este lipsită nici de 
spirit religios. Pentru a ilustra acest lucru, redăm 
cîteva exemple:
„ . . . Icoana Preacuratei, simbolul de iubire,
El face-un pas spre dînsa, un pas spre mântuire . . . "

(„Voevodul")
„ . . . Văd copilaşi pe uliţele ninse 
Umblînd cu steaua şi cu Moş Ajunul 
Şi-aud departe-un cor de glasuri stinse . . . "

(„De sărbători")
„ ..  . Dar ce zgomot e în tindă?
Inima-i stă să se rupă 
Vin copiii de colindă,
Vin la sora lor cea scumpă . . . "

(„Moş Ajun")
Patriotismul lui Şt. O. Iosif este cît se poate 

de vădit cum vom vedea din versurile care oglin
desc frămîntările din preajma măreţei adunări de 
la Blaj (1848), din care reproducem, din volumul 
„Credinţe", următoarele:

„Un zvon din sat în sat străbate 
Şi dă norodului curaj;
El pleacă-n valuri tulburate 
Şi se îndreaptă către Blaj.
Sínt preoţi şi mireni cu toţii 
Minaţi de-acelaşi ideal 
In fruntea tuturora moţii 
Mîndria mândrului Ardeal!“

înainte de a muri, în 1913, la vîrsta de numai 
38 de ani, cînd primul război mondial bă tea la 
uşă şi cînd naţiunea română de pe ambele ver
sante ale Carpaţilor aştepta cu ardoare Unirea 
cea mare, Şt. O Iosif a scris înflăcăratul şi popu
larul imn „La arme", care a electrizat masele de 
români pentru realizarea unităţii noastre politice, 
unităţii de stat, unitate împlinită prin voinţa 
tuturor în 1918 şi ridicată astăzi spre culmi tot 
mai înalte de dezvoltare multilaterală.

Nicolae D. Găvozdea

Informaţii interbisericeşfti şi interreligioase
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O nouă carte cu slujbele Sfinţilor români
Recent a apărut de sub teascurile Tipografiei 

Eparhiale din Sibiu „îndreptar ortodox“ *, tipărit 
cu aprobarea Sfîntului Sinod al Bisericii Ortodoxe 
Române, cu binecuvîntarea î. P. S. Sale Mitropoli
tului Nicolae al Ardealului din iniţiativa şi pur
tarea de grijă a P. S. Sale Emilian Birdaş Răşină- 
reanul, Episcop-vicar al Arhiepiscopiei de Alba 
Iulia şi Sibiu. Această nouă tipăritură a fost edi
tată de Sfînta Mitropolie a Ardealului (1975).

Prefaţa lucrării este întocmită de î. P. S. Teofil, 
Arhiepiscopul Vadului, Feleacului şi Clujului, din 
care ca un fir roşu străbate ideea suferinţii şi a 
morţii muceniceşti a acelora care „şi-au dat viaţa 
întru apărarea credinţei lor şi care, în vremuri de 
grea cumpănă şi de furtuni, au stat în mijlocul 
fraţilor lor de neam şi de credinţă, ca nişte stîlpi 
de lumină, de întărire şi de încredere în viitor". 
Şi din sinul neamului nostru au răsărit asemenea 
sfinţi şi mărturisitori ai dreptei credinţe care s-au 
aşezat în fruntea mişcărilor de împotrivire întru 
apărarea credinţei ortodoxe, între care se numără 
vlădicii Iorest şi Sava (Brancovici), mitropoliţi ai 
Transilvaniei.

în veacul al XVIII-lea, au strălucit ca mari 
luptători pentru apărarea bisericii noastre ortodoxe 
cuvioşii călugări: Visarion (Sarai) şi Sofronie (de 
la Cioara) şi dreptcredinciosul ţăran Oprea (Ni
colae) din Săliştea Sibiului. Unii dintre aceştia 
şi-au sfîrşit viaţa în temniţele de la Kufstein 
(Tirol).

Pentru tăria lor neclintită în legea strămoşească 
şi în iubirea de Biserică, pentru lupta şi suferinţa 
lor mucenicească ei au fost canonizaţi prin hotă- 
rîrea Sf. Sinod al Bisericii noastre, adică au fost 
recunoscuţi ca sfinţi. Festivităţile de canonizare a 
lor au avut loc în luna octombrie 1955, în Cate
drala Reîntregirii din Alba Iulia. Vlădicii Iorest 
şi Sava sínt cinstiţi cu titlul de „mărturisitori", 
avînd ca zi de prăznuire ziua de 24 aprilie. 
Cuvioşii călugări Visarion şi Sofronie sínt cinstiţi 
cu titlul de „mărturisitori ai dreptei credinţe“, 
iar dreptcredinciosul Oprea este cinstit cu titlul 
de „mucenic“. Aceştia trei din urmă au ca zi de 
prăznuire ziua de 21 octombrie, ziua Reîntregirii 
Bisericii Ortodoxe Române.

Obştea credincioşilor români din Transilvania 
avînd pururea vie lupta şi suferinţa lor muceni
cească i-a cinstit şi înainte de canonizare şi îi 
laudă mai ales acum prin rugăciuni şi slujbe 
întocmite în cinstea lor, ca pe unii „care au 
dobîndit de la Dumnezeu puterea de a mijloci 
pentru noi, rugîndu-se Lui şi fiind ocrotitorii 
noştri în vremuri de necazuri şi nevoi“.

Pentru cunoaşterea vieţii şi activităţii lor întru 
apărarea dreptei credinţe ortodoxe s-a scris viaţa 
lor, au fost alcătuite rugăciuni şi slujbe bisericeşti 
şi au fost zugrăvite icoane cu chipurile lor. Chipu
rile lor şi frunţile lor aureolate de sfinţenia vieţii 
pe care au trăit-o, de credinţa vie în Dumnezeu, 
străjuiesc la toate altarele Bisericii noastre din 
Transilvania. Ei şi-au adus jertfa vieţii lor pe 
altarul iubirii de neam şi de lege.

„îndreptarul ortodox“ pe care îl prezentăm 
cuprinde pe lîngă vechile rînduieli şi slujbe bise
riceşti în cinstea celor cinci mărturisitori şi mu
cenici ai dreptei credinţe şi două acatiste, imne 
de laudă pentru preamărirea lor, care sínt tipărite 
pentru prima dată. Unul dintre ele e acatistul 
Sfinţilor Ierarhi Ilie Iorest şi Sava Brancovici, 
mitropoliţii Ardealului, iar al doilea e acatistul 
Sfinţilor Mărturisitori Visarion şi Sofronie şi al 
Mucenicului Oprea.

Iată un fragment din rugăciunea acatistului 
Sfinţilor Ierarhi Ilie Iorest şi Sava Brancovici: 
„Rugaţi-vă Domnului, ca să întărească unitatea 
şi dragostea de credinţă dintre fraţi, să reverse 
barul păcii în inimile tuturor, sa ferească turma 
credincioşilor de toată reaua întîmplare, ca în- 
tr-un cuget şi într-un glas să preamărim pe Cel 
ce este Dătătorul darurilor şi Mîntuitorul nostru." 
Un fragment din acatistul Sfinţilor Mărturisitori 
Visarion şi Sofronie şi Mucenicul Oprea Nicolae: 
„Ocrotiţi cu rugăciunile voastre turma cea drept- 
măritoare, care vă cinsteşte pe voi ca pe nişte 
stîlpi neclintiţi ai dreptei credinţe“ (Rugăciunea).

Lucrarea pe care o prezentăm: „îndreptar orto
dox“ — cuprinde şi viaţa acestor sfinţi ortodocşi 
români, precum şi rugăciunile zilei, rînduiala Sf. 
Liturghii a Sf. loan Gură de Aur, Paraclisul Prea 
Sfintei Născătoare de Dumnezeu, un Sinaxar de 
pomenirea sfinţilor din Biserica Ortodoxă de peste 
tot anul şi Acatiste ale Sfinţilor ortodocşi români 
pe note muzicale. *

Cartea pe care o recomandăm credincioşilor şi 
preoţilor Bisericii noastre ne oferă în alese cuvinte 
de laudă şi de preamărire un buchet din florile

1. TRIMITEREA APOSTOLILOR ŞI MISIU
NEA ÎNCREDINŢATĂ LOR DE MÎNTUI
TORUL IISUS HRISTOS

— „Datu-mi-s-a toată puterea în cer şi pe 
pămînt, drept aceea, mergînd, învăţaţi toate 
neamurile . . .  învăţîndu-le să păzească toate cîte 
v-am poruncit vouă“ (Matei 28, 19—20).

— „Precum m-a trimis pe mine Tatăl, aşa vă 
trimit şi eu pe voi. Şi zicînd acestea, a suflat 
asupra lor şi le-a zis: luaţi Duh Sfînt“ (loan 20, 
21—22).

— „Dumnezeu voieşte ca toţi oamenii să se 
mîntuiască şi să vină la cunoştinţa adevărului“ 
(I Tim. 2, 4).
2. EVANGHELIZAREA — VESTIREA CUVÎN-

TULUI LUI DUMNEZEU
— „Mergeţi în toată lumea şi propovăduiţi 

Evanghelia la toată făptura“ (Matei 16, 15).
— „Ce era de la început, ce am auzit, ce am 

văzut cu ochii noştri, ce am privit şi mîinile noas
tre au pipăit despre Cuvîntul vieţii aceea vă ves
tim“ (I loan 1, 1).

— „Dacă vestesc Evanghelia nu-mi este laudă, 
pentru că stă asupra mea datoria, căci vai mie 
dacă nu voi binevesti (evangheliza)“ (I Cor. 9, 16).

— „Dar tu grăieşte cele ce se cuvin învăţăturii 
sănătoase. . .  întru toate arată-te pe tine pildă 
de fapte bune, în învăţătură, în curăţie, în 
cuviinţă, în cuvînt sănătos şi fără prihană, pentru 
ca cel potrivnic să se ruşineze, neavînd de zis 
nimic rău despre noi“ (Tit 2, 1. 7—8).
3. SLUJIREA CREDINCIOŞILOR

— „Şi a străbătut Iisus toată Galileia, învăţînd 
în sinagogile lor şi propovăduind Evanghelia îm
părăţiei şi tămăduind toată boala şi toată nepu
tinţa în popor" (Matei 4, 23; 9, 35).

— „Duhul Domnului este peste mine, pentru 
care M-a uns să binevestesc săracilor. M-a trimis 
să vindec pe cei zdrobiţi cu inima; să propovă
duiesc robilor dezrobirea şi celor orbi vederea, şi 
să slobozesc pe cei apăsaţi şi să vestesc anul plăcut 
Domnului“ (Luca 4, 18—19).

— „Şi chemînd pe cei doisprezece ucenici ai 
Săi, le-a dat putere. . .  şi i-a trimis să propovă
duiască împărăţia lui Dumnezeu şi să vindece pe 
cei bolnavi. . .  Iar ei plecînd, mergeau prin sate 
binevestind (evanghelizînd) şi vindecînd pretutin
deni" (Luca 9, 1—2, 6; Matei 3, 14—15).

— „Fiul Omului n-a venit să i se slujească, ci 
ca să slujească el şi să-şi dea viaţa răscumpărare 
pentru mulţi" (Matei 20, 28).

— „Iată, eu în mijlocul vostru sínt ca unul 
care slujeşte" (Luca 22, 27).

— „După harul pe care l-a primit fiecare, 
slujiţi-vă de el spre folosul tuturor ca nişte buni 
iconomi ai harului celui de multe feluri al lui 
Dumnezeu" (I Petru 4, 10).
4. ÎNTĂRIREA ŞI UNITATEA CREDINCIO

ŞILOR ÎN DREAPTA CREDINŢA
— „Şi eu, fraţilor, n-am putut să vă vorbesc 

ca unor fii duhovniceşti, ci ca unor fii trupeşti, 
ca unor prunci în Hristos. Cu lapte v-am hrănit, 
nu cu bucate, căci încă nu puteţi mînca şi încă 
nici acum nu puteţi. Fiindcă sînteţi tot trupeşti; 
cîtă vreme este între voi pizmă, ceartă şi dez
binări, nu sînteţi, oare, trupeşti?“ (I Cor. 3, 1—3).

— „Fraţilor, nu fiţi copii la minte. Fiţi copii 
cînd e vorba de răutate. La minte însă fiţi desă- 
vîrşiţi" (I Con 14, 20).

— „Propovăduieşte cuvîntul, stăruieşte cu timp 
şi fără timp, mustră, ceartă, îndeamnă cu toată 
îndelunga-răbdare şi învăţătura. Căci va veni o 
vreme cînd nu vor mai suferi învăţătura, sănă
toasă, ci dornici să-şi desfăteze auzul — îşi vor 
grămădi învăţături după pofta lor, şi îşi vor 
întoarce auzul de la adevăr şi se vor abate către 
basme. Tu fi treaz în toate, fă lucrul evanghelis
tului, slujba ta fă-o deplin“ (II Tim. 4, 2—5).

— „Vă îndemn fraţilor, pentru numele Dom
nului nostru Iisus Hristos, ca toţi să vorbiţi la 
fel şi să nu fie dezbinări în sînul vostru, ci să 
fiţi cu totul uniţi în acelaşi cuget şi în aceeaşi 
înţelegere" (I Cor. 1, 10).

— „Vă îndemn, fraţilor, să vă păziţi de cei ce 
fac dezbinări şi sminteli împotriva învăţăturii pe 
care aţi primit-o. Depărtaţi-vă de ei“ (Rom. 16, 
17—18).

cele mai alese ale sfinţeniei care au înflorit pe 
mîndrele plaiuri ale Transilvaniei. „Privind la 
săvîrşirea vieţii lor să le urmăm credinţa“ 
(Evrei 13, 7).

— „Dacă vine cineva la voi şi nu aduce învă
ţătura cea adevărată, să nu-1 primiţi în casă şi să 
nu-i spuneţi: bun venit. Căci cel ce-i zice: bun 
venit, se face părtaş la faptele lui cele rele“ 
(II loan 10—11).

— „Sínt şi apostoli mincinoşi, lucrători vicleni, 
care iau chip de apostoli ai lui Hristos. Nu e de 
mirare, deoarece însuşi satana se preface în înger 
al luminii" (II Cor. 11, 13—14).

— „Fraţilor, chiar de va cădea un om în vreo 
greşeală, voi cei duhovniceşti, îndreptaţi-1 pe unul 
ca acesta cu duhul blîndeţii, luînd seama la tine 
însuţi, ca să nu cazi şi tu în ispită" (Gal. 6, 1).

— „O, fiii mei, pentru care sufăr iarăşi durerile 
naşterii voastre din nou, pînă ce Hristos va lua 
chip in voi* (Gal. 4, 19). Diac conf. Ioan L , că

Informaţii . •.
(Urmare din pag. 3)

Este timpul ca vechile tensiuni religioase de 
veacuri să fie abandonate, iar rămăşiţele atitudi
nilor ostile reciproce să fie definitiv anihilate. 
Credinţa noastră într-un singur Dumnezeu milos
tiv şi îndurat trebuie să devină un factor unifi
cator, care să ne apropie în respect, preţuire şi 
dragoste unii faţă de alţii. Noi avem ferma con
vingere că formăm cu toţii o singură familie 
umană şi că principala misiune a religiilor pe 
care le reprezentăm este de a sluji armonia socială, 
binele comun şi fericirea tuturor oamenilor.“

Amintim cîteva teme tratate: „Bazele doctri
nare comune celor două religii şi punctele de con
vergenţă“; „Dreptatea socială — rod al credinţei 
în Dumnezeu“; „Cum putem să înlăturăm pre
judecăţile şi lipsa de încredere care ne despart?“ 
etc.

Scopul Seminarului islamo-creştin de la Tripoli 
a fost acela de a crea noi relaţii şi o nouă atmo
sferă de încredere reciprocă între lumea musul
mană şi cea creştină. Cezar y asiUu

ghiu, de pe dealul Dumbrăviţei şi dealul Viilor, 
buciumele au început să sune. Din cele şapte 
cătune ale Caşvei, oamenii au pornit ca unul în 
acea zi cu furcile şi coasele, care s-au spălat de 
rugină în sînge. Lupta a fost scurtă dar crîncenă, 
moartea îşi spuse cuvîntul şi într-o tabără şi alta. 
Căşvenii s-au retras în munţi, iar armata crăiesei 
a ars cea mai mare parte din sat, a dat foc 
mănăstirii, apoi s-a retras spre Gurghiu, ducînd 
cu ea pe iobagii prinşi, legaţi cu lanţuri de care. 
Printre ei era şi preotul Isaia, om bun şi blînd, 
pripăşit pe aceste locuri de prin părţile Zaran- 
dului. Cică se sfinţise ca preot la Rîmnic. I-a 
vîrît pe toţi în temniţa cetăţii. Peste cîteva zile 
s-a dat un ordin şi armata a adunat iobagii din 
satele văii Gurghiului. Scoţîndu-1 pe Isaia, l-au 
spînzurat. Cînd călăul a vrut să-i pună ştreangul 
în gît, el a prins ochiul ştreangului cu mîna şi 
ar fi zis:

— Oameni buni, nu plîngeţi, acesta e doar 
începutul luptei. întotdeauna începutul e greu, 
dar va veni o vreme cînd în lume nu vor mai 
fi robi şi nici stăpîni, cînd noroadele vor trece 
peste poruncile crăiesei ca peste nişte hîrburi 
nefolositoare. Orice ne poate lua acum crăiasa, 
sudoare, munca, păşunile, dar credinţa şi limba 
străbună nici morţi nu le vom da.

Călăul i-a îndesat ştreangul cu forţa în gît, a 
lovit scaunul, iar trupul slăbit al bunului părinte 
căută un sprijin în aer, balansîndu-se de cracă pînă 
cînd se linişti.

Această istorie a bătrînului din Caşva repre
zintă doar o frîntură din noianul de fapte pro
venite din adîncuri de istorie şi transmise, ase
menea cîntecelor bătrîneşti, din generaţie în 
generaţie, care ne grăiesc despre lupta fiilor 
acestui pămînt străbun pentru libertate şi dreptate, 
pentru lumină sufletească şi o viaţă mai buna, 
binefaceri de care ne bucurăm noi, generaţiile de 
astăzi. D. Boieru-Hodaceanu

* Cartea poate fi comandată la librăria eparhială din 
Sibiu, str. 1 Mai nr. 35, sau la Episcopia ortodoxă română 
Alba Iulia, str. M. Viteazul nr. 16.
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